
दरयमाई घोड़ े 
जजतना बायी  
बाय का सवार  



एक खारी ठेरे को धक्का देकय योर कयें. 

मभट्टी से बये ठेरे को धक्का देकय योर कयें. 

  

आऩ ठेरे को योर नहीॊ कय ऩाएॊगे  

क्मोंकक वो मभट्टी से बया हुआ है.  

क्मों नहीॊ? 

क्मोंकक वो फहुत बायी होगा! 

बायी का क्मा भतरफ है? 



जैसे कीचड़ भें पॊ सी काय को धक्का देना 
भजुककर होगा- वो फहुत बायी होगी. 

आऩ ककसी चीज़ को उठाने की कोमिि कयते हैं  
ऩय आऩ उसे नहीॊ उठा ऩाते हैं - 
क्मोंकक वो बायी होती है. 

एक फड़ ेऩत्थय की तयह बायी. 
फार ूके ढेय जजतनी बायी. 
क्मोंकक वो बायी होती है. . . 



एक दरयमाई घोड़ ेजजतनी. 



बायी चीज़ वो होती है जजसे उठाना  
कठठन हो मा जजसे ठहराना 
मा धक्का देना कठठन हो.   
 

रेककन देखो - महाॉ एक हाथी है 

वो रकड़ी का फहुत बायी तना उठाए है. 

वो तना फहुत बायी रग यहा है. रेककन  

हाथी ने उसे इतनी आसानी से उठामा है  

जैसे वो एक ततनके जजतना हल्का हो! 



देखो महाॉ एक चीॊटी येंग यही है, 

वो योटी का एक टुकड़ा खीॊच यही है 

वो योटी का एक सखूा टुकड़ा है - 

रेककन चीॊटी उसे खीॊचन ेभें कड़ी भेहनत कय यही है! 

उसके मरए वो टुकड़ा ढोना एक बायी काभ है. 

क्मा आऩ एक ऩेड़ के तन ेको उठा सकते हैं? 

क्मा आऩ एक योटी के टुकड़ ेको रे जा सकते हैं? 



मह एक फेवकूपी का प्रकन है! 

फेिक आऩ एक योटी के टुकड़ ेको उठा सकते हैं - 
क्मोंकक वो फहुत हल्का है. 

क्मों, कबी-कबी एक योटी का टुकड़ा  
अऩने चहेये ऩय गरती से चचऩक जाता है  

औय आऩ बफना कोई भेहनत कये उसे ढोते हैं. 

रेककन ऩेड़ का तना - वो फहुत फड़ा होता है, 

वो जॊगर के एक वविार ऩेड़ का तना है. 

आऩ चाहें  ककतना ज़ोय रगाएॊ  
रेककन उसे अऩनी जगह से टस-से-भस नहीॊ कय सकते, 
बफल्कुर बी नहीॊ ठहरा सकते हैं  
क्मोंकक वो आऩके मरए फहुत बायी है. 



जो हल्का है 

हाथी के मरए 

वो आऩके मरए बायी है. 

जो आऩके मरए हल्का है? 

वो चीॊटी के मरए बायी है. 

सफ इस फात ऩय तनबभय कयता है  

कक आऩ कौन हैं. उसके ठहसाफ से ही  
आऩको कोई चीज़ बायी मा हल्की रगेगी.  
कपय हभें मह कैसे ऩता चरेगा 
 कक ककसी चीज़ का असरी बाय क्मा है? 

औय आऩको मह कैसे ऩता चरेगा 
कोई चीज़ वाकई भें हल्की है मा बायी? 



जफ आऩ ककसी वस्तु के  

बायी मा हल्की होने  
की फात कयते हैं, 
तो आऩ उसके "बाय"  

की फात कयते हैं. 

एक ग्राभ, एक तनजकचत वजन है. 

एक ग्राभ बायी नहीॊ होता है. 

एक ग्राभ कापी हल्का होता है. 

इस वड ेका वजन 50 ग्राभ होगा.  
वो कोई फहुत बायी वज़न नहीॊ है  

आऩ एक वड ेको आसानी से उठा सकते हैं. 



आऩ एक साथ कई साये वड ेउठा सकते हैं, 
अगय वे एक थरैी भें हों जजसभें  
से वे चगये नहीॊ. 
औय अगय आऩ 20 वड ेउठा यहे हैं, 
औय हयेक का वजन 50 ग्राभ है, 

तो आऩ एक ककरो का बाय उठा यहे होंगे. 

एक ककरो, एक ग्राभ से कहीॊ अचधक बायी होगा. 
जजस चीज़ का बाय 1000-ग्राभ होगा  
वो एक ककरो वज़न की होगी. 
मह जरूयी नहीॊ है की वो वड ेही हों. 
वो चीज़ भूॊगपरी, बेड़ का फच्चा  
मा कुछ औय बी हो सकती है. 

रेककन अगय इसका वजन 1000-ग्राभ है 

तो वो एक ककरो की ही होगी. 



एक ककरो चीनी, 
एक ककरो कॉपी, 
आर ूका ऩाॊच ककरो का फोया - 

औय आऩ का? 

आऩका वजन ककतने ककरो है? 



आऩका वज़न 20 मा 30  

मा 40 ककरो हो सकता है 

मा िामद  

60 ककरो बी! 

क्मों, मठद आऩका बाय 60 ककरो 
का होगा तो आऩका बाय आर ूके 

12 फोयों के सभान होगा. 
आऩ देखन ेभें आर ूके 12 फोयों 
जैसे नहीॊ ठदखेंगे, रेककन आऩका 
वजन उनके फयाफय ज़रूय होगा 



वजन ककसी चीज़ के बायीऩन मा 
हल्केऩन को फताता है. वज़न का 
चीज़ के आकाय, मा यॊग के साथ 

कुछ रेना-देना नहीॊ होता है.  

वो चीज़ गोर मा चौकोय, ईंटों  
का ढेय मा कपय सफ़ेद फार ूहो 
सकती है. 

एक ककताफ का बाय एक बफल्री 
के सभान हो सकता है. एक 

ध्रवुीम बार ूका वजन एक ऩेड़ के 

तने जजतना हो सकता है. 

औय आऩका बाय आर ूके 12  

फड़ ेफोयों जजतना हो सकता है.  
मह भखूभताऩणूभ रग सकता है, रेककन ऐसा ही 
होता है - क्मोंकक वजन का सयोकाय ककसी बी 
चीज़ के बायीऩन मा हल्केऩन के साथ होता है. 



आऩ कह सकते हैं, "अये, भझु ेवजन से 

क्मा रेना-देना? भझु ेइससे क्मा भतरफ 

कक कोई चीज़ ककतनी बायी मा हल्की है. 

भैं उसकी क्मों ऩयवाह करूॊ ? अगय भैं एक 

केक के टुकड़ ेको आसानी से उठा सकता 
हूॊ, तो भेये मरए वो हल्की होगी.”  

अगय उसे उठाने भें भझु ेभजुककर होगी 
तो भेये मरए वो वो चीज़ बायी होगी. 
भझु ेऩता है कक एक दरयमाई घोड़ा 

बायी होता है. रेककन भैं ककसी दरयमाई 

घोड़ ेको बरा क्मों  
उठाना चाहूॊगा!”  



कबी-कबी वजन कयके चीजों का रेनदेन आसान हो 
जाता है.  

भान रीजजए कक आऩ स्टोय भें जात ेहैं औय कहते हैं, 
"भझु ेदस रूऩए कीभत की जेरीफीन्स दो?“  

तो दकुानदाय क्मा कयेगा?  

क्मा वो चगनकय आऩको 4 मा 5 जेरीफीन्स देगा? 

क्मा वो एक थरैी भें उन जेरीफीन्स को डारेगा औय 

कहेगा, "मह यहीॊ दस रुऩए की जेरीफीन्स? 

नहीॊ, वो उन्हें  थरैी भें नहीॊ डारेगा. वो उन जेरीफीन्स 

को तयाज़ ूऩय तोरेगा. "नहीॊ, वो अबी कभ हैं." कपय 

वो थरैी भें कुछ औय जेरीफीन्स डारेगा. "मह यहीॊ 
दस रूऩए की 100 ग्राभ जेरीफीन्स!" 



वजन कयके आऩ आसानी से चीजों 
की चगनती बी कय सकते हैं.  
भान रीजजए कोई आदभी कोमरा 
खयीदना चाहता है. वो कहता है, 

"देखो भझु ेअऩने घय को गभभ कयन े

के मरए आठ हजाय, तीन सौ 
सैंतारीस कोमरे के टुकड़ ेचाठहए." 

उन कोमरे के 8,347 टुकड़ ेचगनने 

भें ऩयूा एक ठदन रगेगा! 
इसमरए वो कहेगा, "भझु ेएक टन 

कोमरा चाठहए." 

एक टन, 1000-ककरो होता है. एक टन फहुत बायी 
होता है. एक टन हभेिा 1000-ककरो होता है. 

इसमरए ऩयेू ठदन कोमरा चगनने की फजाए वजन 

के ठहसाफ से ही कोमरा खयीदना ज्मादा आसान 

होगा! 



ककसी चीज के 100-ग्राभ का वजन 

हभेिा-100 ग्राभ ही होगा. एक ककरो का 
वजन हभेिा एक ककरो ही होगा. औय 

1,000-ककरो कोमरा हभेिा एक टन ही 
होगा चाहें  इस ऩयूी दतुनमा भें उसे कोई बी 
उठाने की कोमिि कये.  

सभाप्त 


